DESIGNMAT EFTERAR 2011: EKSTRA-OPGAVER, UGE 3

[Nogle svar pa neste side]

(1) Antag, at A og B er similaere kvadratiske matricer. Hvilke af folgende seetninger er
gyldige?
(a) det A = det B.
(b) p(A) = p(B), hvor p betegner rangen.
(¢) kerA = kerB, hvor kerX betegner kernen af afbildningen f : R — R"™ der har
X som afbildningsmatricen mht. den ssedvanlige basis i R™.
(d) sporA = sporB.

(2) Find egenveerdier og tilhgrende egenvektorer for fplgende matricer. Giv algebraiske
og geometriske multiplicitet for hver egenveerdi.:

1 -1 -1 2—i 0 i _11 :; :g g

(a): ] 1 =1 0 |, (b): 0 144 O , (o)
1 0 -1 i 0 2—i -bt0 1
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(3) Lad f betegne den linezere afbildning af R? in i R3, der med hensyn til den ssedvanlige
basis for R? har afbildningsmatricen

1 -1 =2
A=1]10 1 0
0 1 3

(a) Find egenveerdierne og de tilsvarende egenvektorer for f.
(b) Find lgsningsmengden til ligning f(z) = x.

(4) To n x n matricer A og B antages at have n linesert uatheengige vektorer som feelles
egenvektorer. Vis, at AB = BA.

(5) Vis, at matricerne

2 21 2 1 -1
A=1]1 3 1 og, B= 0o 2 -1
1 2 2 -3 -2 3

har samme karakteristiske polynomium, men ikke er simileere.
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0.1. Svar.
(1) (a) Gyldigt.
(b) Gyldigt.
(c) Ikke gyldigt.
(d) Gyldigt. (Husk at spor er lig med summen af egenvaerdierne).

(2) (a) A=-1,v_1=10,-1,1]", am(—=1) =1, gm(—1) = 1.
A =1, v; = [1+14,1,1], am(i) = gm(i) = 1.
A=—i,v_; =[1—14,1,1]t am(—i) = gm(—i) = 1.

(b) A=2—2i, vy =[-1,0,1]t, am(\) = gm(\) = 1.
A=2 vy =[1,0,1], am = gm = 1.
A=1+14,vy=][0,1,0]", am = gm = 1.

() A=—1, v\ =1[3/2,0,1/2,1]*, am = gm = 1.
A=0,vy=[2,1,0,1", am =2, gm = 1.
A=1,vy=[3/4,0,1/4,1]t, am = gm =

(3) (a) A=3,v3=(~1,0,1). A=1, v} = (0,-2,1), v} = (1,0,0).
(b) span{((), 727 1)3 (17 07 0)}
(4) Vink: Skift basis, og bemeerk, at
AB=BA & (M 'AM)(M™'BM)=(M"'BM)(M~*AM).

(5) Karateristiske polyonium: A*> — 7A\% 4+ 11\ — 5. Similaere matricer har den samme
egenveerdier med den samme geometriske multipliciteter. Men for A har egenveerdien
1 geometriske multiplicitet 2, mens for B har vi gm(1) = 1.
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